

УДК 327 (575.2+470)

**КЫРГЫЗСКО-РОССИЙСКИЕ ОТНОШЕНИЯ В XXI ВЕКЕ:  
ПРОТИВОРЕЧИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ**

*Б.К. Пазиров*

Исследуются двусторонние отношения между Кыргызстаном и Российской Федерацией на современном этапе. Большое внимание уделено исследованию противоречий и путей их решения.

*Ключевые слова:* кыргызско-российские отношения; политика.

---

**KYRGYZ-RUSSIAN RELATIONS IN THE XXI CENTURY:  
THE CONTRADICTIONS AND THE PROSPECT**

*B.K. Pazilov*

The article analyzes the bilateral relations between Kyrgyzstan and the Russian Federation at the present stage. The basic attention is paid to research of the contradictions and its solutions.

*Keywords:* kyrgyz-russian relations; the policy.

Кыргызско-российские отношения с момента установления дипломатических отношений между Кыргызстаном и Российской Федерацией (20.03.1992 г.) всегда были достаточно прочными. Уже тогда А. Акаев отметил, что "...путь, по которому предстоит идти России, – это и наш путь Кыргызстана, потому что это путь демократии, путь возрождения достоинства человека". Позже он повторил: "Убежден, что и в XXI веке Россия будет основным экономическим и политическим партнером Кыргызстана" [1, с. 123].

Взаимоотношения Бишкека и Москвы начального этапа становления двухсторонних отношений были дополнены таким существенным фактором, как размещение в столичном аэропорту "Манас" военно-воздушной базы США (декабрь 2001 г.). Согласие Бишкека на функционирование базы свидетельствовало о его возможной кардинальной переориентации в вопросах стратегического военного и военно-технического сотрудничества с Москвой на Вашингтон, с одной стороны. С другой стороны, подтверждением сохранения всех прежде достигнутых договоренностей в кыргызско-российских отношениях стала подписанная в ходе рабочего визита в КР Президента РФ В.В. Путина (декабрь 2002 г.) Бишкекская декларация. Одновременно было подписано Соглашение о сотрудничестве в области безопас-

ности, которое подтвердило российские гарантии безопасности КР уже в условиях размещения на ее территории вооруженных подразделений США и их союзников. Более важным ее положением стала готовность взаимного предоставления сторонами права использования находящихся на их территории военных объектов. Именно оно явилось правовой основой для последующего размещения на аэродроме г. Кант российской авиабазы. Соглашение о ее статусе и об условиях пребывания было подписано в ходе рабочего визита А.А. Акаева в Москву в сентябре 2003 г. Сама авиабаза была открыта 23 октября 2003 г. при участии президентов обеих стран, во время рабочего визита в Кыргызстан В.В. Путина.

"Цветная революция" марта 2005 г. стала следствием целого комплекса внутренних проблем Кыргызстана и серьезным испытанием для кыргызско-российских отношений. В связи с тем, что А.А. Акаев позиционировал себя в глазах общественности пророссийски настроенным деятелем, осуществлявшим свою деятельность при полной поддержке Москвы, негативное отношение к нему и к его семье, объективно, частично передавалось и на Россию. В период мартовского кризиса Россия заняла сдержанную, в целом нейтральную позицию, приняв, впрочем, для проживания А.А. Акаева и членов его семьи. При

этом российская сторона была ориентирована на скорейшее восстановление традиционно дружественных отношений с Кыргызстаном, чему свидетельствует поручение В.В. Путина в адрес министерств сельского хозяйства и чрезвычайных ситуаций относительно оказания КР неотложной помощи.

Кыргызско-российское взаимодействие успешно преодолело “мартовскую революцию” без какого-либо ущерба, что продемонстрировал сам факт первого зарубежного визита избранного президентом КР К.С. Бакиева, состоявшийся именно в Москву (5 сентября 2005 г.). Президент РФ В.В. Путин и президент КР К.С. Бакиев отметили важность сотрудничества Киргизии и РФ, прежде всего в экономической сфере.

Последующие годы стали периодом значительного укрепления кыргызско-российского взаимодействия в различных сферах сотрудничества.

Массовые выступления оппозиционно настроенных сил, получившие наименование “апрельской революции” (6–7 апреля 2010 г.), привели к бегству К.С. Бакиева из Бишкека, а затем и из страны. Из числа деятелей оппозиции было сформировано Временное правительство. Его председатель, Р.И. Отунбаева, незамедлительно обратилась к России за помощью, подчеркнув уверенность в дальнейшем тесном сотрудничестве. Москва, в свою очередь, выразила готовность предоставить Бишкеку 50 млн долл., необходимых Временному правительству для решения неотложных задач.

По итогам прошедших 10 октября 2010 г. выборов в парламент Кыргызстана было сформировано коалиционное правительство. Следует отметить, что, по-существу, все пять партий, прошедших в новый состав парламента, в своих предвыборных программах выступали за сохранение и углубление сотрудничества с Россией.

Москва поддержала на президентских выборах 30 октября 2011 г. кандидатуру А.Ш. Атамбаева. Осуществляемая, разумеется, косвенно, но достаточно наглядно, позиция России продемонстрировала улучшение кыргызско-российских отношений. Предвыборная программа А.Ш. Атамбаева также отличалась пророссийской направленностью.

Важным моментом в процессе восстановления продуктивных отношений и преодоления кризисных явлений в двухстороннем сотрудничестве стал рабочий визит в Бишкек министра иностранных дел РФ С.В. Лаврова (4–5 апреля 2012 г.). Особого внимания заслуживает официальный визит В.В. Путина в КР, состоявшийся 19–20 сентября 2012 г. По итогам прошедших переговоров

были подписаны соглашения о создании объединенной военной базы России на территории Кыргызстана, о строительстве и эксплуатации Верхне-Нарынского каскада ГЭС и Камбаратинской ГЭС–1, об урегулировании вопроса имеющейся задолженности КР перед РФ. В своем выступлении, по итогам визита, А.Ш. Атамбаев заявил, что “...Россия – наш главный стратегический партнер... без России, конечно, у нас и не может быть отдельного будущего. У нас будущее будет только в союзе, стратегическом партнерстве с великой Россией”. В свою очередь, В.В. Путин отметил то, что Россия является для Кыргызстана первым по значимости партнером в торгово-экономических отношениях, подчеркнув, что “...нужно равноправное сотрудничество, эффективное для обеих сторон, в результате которого появлялась бы перспектива экономического роста и обеспечения темпов экономического роста, как в России, так и в Кыргызстане” [3]. Главным итогом данного визита стал прорыв в российско-кыргызских отношениях, переход их на качественно иной уровень действительно равноправных, союзнических отношений.

Кыргызско-российские отношения на протяжении всей современной истории существования, безусловно, имеют неоднозначный характер. Однако следует подчеркнуть то, что при всем этом сотрудничество и стратегическое партнерство ни одна из сторон никогда не подвергала сомнению.

Современный уровень кыргызско-российских отношений характеризуется однозначно – это страны-союзники и стратегические партнеры.

Базирующаяся на понимании многополюсного мира кыргызская внешняя политика совершенно четко демонстрирует приоритетность российского вектора во внешнеполитической деятельности КР на современном этапе, чему может служить, на наш взгляд, вывод из аэропорта Бишкека Центра транзитных перевозок “Манас” ВВС США (10 июля 2014 г.).

21 мая 2015 г. в Бишкеке прошла торжественная церемония подписания президентом КР А.Ш. Атамбаевым Закона КР “О ратификации международных договоров по присоединению Кыргызской Республики к Договору о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 года”. Безусловно, процесс интегрирования кыргызской экономики в общее евразийское экономическое пространство займет достаточно продолжительное время. И то, что данный процесс не пройдет безболезненно, демонстрируют перманентные конфликты среди участников ЕАЭС. При этом каждый из них понимает объективную необходимость в совместном функционировании

своих экономик, как понимает это и руководство Кыргызстана.

*Литература*

1. Акаев А. Откровенный разговор / А. Акаев. М.: Совершенно секретно, 1998.
2. Курманбек Бакиев: Российские СМИ искажают ситуацию в Кыргызстане // Общественный

рейтинг: информационно-аналитический портал. 2010. 25 марта. URL: <http://www.pr.kg/news/kg/2010/03/25/14175>

3. В Бишкеке состоялись переговоры Владимира Путина с президентом Киргизии Алмазбеком Атамбаевым // Официальный сайт президента России. 2012. 20 сентября. URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/16509>